

郭象对魏晋文人时间意识的玄学思考 ——兼论当代青年超越迁逝之变的智慧

■ 刘国民

(中国青年政治学院 中文系,北京,100089)

【摘要】郭象认为,在断裂的时间之流中,生死之变、事物之变、人生前后情境的变化不能相通和理解;主体要“忘先后之所接”,忘记前境、后境,而完全沉浸于当下情境中;“见独”,即在时间上割断当下情境与前后情境之间的联系,保持知觉对当下情境孤立化和集中化的反映;既不忆念前一情境,又不预想后一情境,不会有因情境的不同而产生的计较之心、得失之念、悲喜之情;主体与当下情境深相契合而安乐,才能真正顺应人生各种情境的变化;生时安生,死时安死,则能齐生死、超越生死。

【关键词】魏晋文人 郭象 当代青年 超越迁逝

青年正处于人生之途的展开之际,面临着人生各种情境的迁变与生死之变,如何超越之,不仅有哲学的意义,也有重要的现实意义。魏晋文人置身于断裂的时间之流中,追忆过去,展望将来,“向死而生”,不能顺应生死之变和人生情境的前后迁移,从而产生浓烈的迁逝之悲。

《庄子·德充符》之谓“死生亦大矣”。郭象注曰:“人虽日变,然死生之变,变之大者也。”^[1]人生会遭受各种变化,生死之变是最大的变化。如何对待人生情境的各种迁变与生死之化呢?相对于童年少年人的懵懂不知与中年老年人的不惑、知天命,这是青年人迫切需要解决的问题,因为他们正处于人生之途的展开之际。本文将着重讨论魏晋玄学的集大成者郭象对人生迁逝意识的哲学思考,为当代青年提供超越生死和情境迁移的知识和智慧。青年在本质上是“革命”“革新”的,似与“古典”有一种天然的不和。但在当今“回归古典”的思潮下,也有很多青年人爱上古典,其主要原因是他们在现代和将来的语境下,扬弃已经失去活力的旧传统,发明新传统。因此,古典与青年的辩证关系是,青年的革命、革新动力驱使古典传统永远发生着回复的转变与更新,而古典传统的强大制约力与凝聚力保证青年人能“发而皆中节”(《中庸》),能有征而信。

收稿日期:2015-12-21

作者简介:刘国民,中国青年政治学院中文系教授,文学博士,主要研究中国古代文学和哲学。

基金项目:本文系2014年度中国青年政治学院一般项目“时间性在中国古代文学中的诗意图表现”(课题编号:1890080337)的研究成果。

建安诗人王粲《登楼赋》：“遭纷浊而迁逝兮，漫逾纪以迄今，情眷眷而怀归兮，孰忧思之可任。”诗人遭遇乱世而辗转迁徙他乡，至今超过十二年了，怀念故土和亲人而思归的感情，谁能承受得了呢？诗人表现出强烈的迁逝之悲。

西晋文人陆机《叹逝赋》：“悲夫，川阅水以成川，水滔滔而日度，世阅人而为世，人冉冉而行暮。人何世而弗新，世何人之能故？”川之为川，因水的存在，水日日流逝；世之为世，因人的存在，人渐渐地衰老。每一世都是新的，因为每一世的人都是新的。每一世都是新的，但人生一世，何人能长久地留存呢？在人类代代绵延的长河中，个体的生命是非常短暂的。时空永恒，生命短暂，构成人生的深沉悲伤，这是魏晋诗文中一个重要的主题。

迁逝，即指空间的迁徙和时间的流逝。时空二维与人的生活和生命相结合，构成了人生的各种情境。在人生情境之变与生死之化中，时间具有优先性。时间意识的产生源于自然和人事的变迁。若自然和人事的变化缓慢，则我们可从过去、现在、将来中体悟时间流逝的连续性、变异性。在连续性中，现在的人事含有过去的因素，将来的人事是从现在基础上的合理发展。在变异性中，我们发现自然和人事的异质因素，且对将来的可能性寄予新的希望。

因此，过去、现在、将来构成绵延的时间之流，人事流变使新旧事物相互渗透而打成一片。在绵延的时间之流中，我们的迁逝感不强。若自然和人事的变化急剧，过去很快消亡，现在转瞬即逝，将来不可预知，则过去、现在、将来之间发生了断裂。

在断裂的时间之流中，一方面，我们深感时间的匆匆流逝；另一方面，我们也证成人事变迁的非理性和荒诞性。

魏晋是中国历史上最为动乱的时期之一。这引发了魏晋文人强烈的时间迁逝意识。王瑶先生说：“我们念魏晋人的诗，感到最普遍，最深刻，能激动人心的，便是那在诗中充满了时光飘忽和人生短促的思想与情感。”^[2]王鍾陵说：“在时人忧患百端的种种思想感情之中，迁逝感最为惊人心目。”^[3]魏晋文人置身于政治人事的剧烈变化之中，过去、现在、将来是断裂的。在断裂的时间之流中，一方面，他们基于现在，而展开对过去的追忆；断裂中的今昔对比，亲人故友一一凋零，往日的繁华变成今日的憔悴，像梦一样的虚幻，令人感慨和悲伤；另一方面，他们基于现在，展开对将来的筹划；断裂中的展望将来，将来的到来具有非理性、偶然性的特征，非自己所能预知和把握，像梦一样的神秘，令人恐惧和焦虑；再一方面，他们形成了一种“向死而生”的生死观，死先行到生中，在生中，时时想到死亡的即将到来，从而产生一种畏惧和焦灼的情绪。对死亡主题的咏叹，本来是人之常情，但在魏晋的诗文中尤为突出。

一是动乱时代中的死亡哀鸿遍野，惊心动魄。曹操《蒿里行》“白骨露于野，千里无鸡鸣”，王粲《七哀诗》“出门无所见，白骨蔽平原”，蔡琰《悲愤诗》“斩截无孑遗，尸骸相撑拒”。二是动乱时代中的人事变化急剧，时间流逝迅速，本来就很短促的生命变得更加短促。时光飞逝与生命短促是相统一的，“所遇无故物，焉得不速老”（《古诗十九首·回车驾言迈》）。在治世中，正命而死及死后的荣辱之名，本人是可大概预知和把握的，但念死尚不能安生。在乱世中，死亡的到来是无常而非理性的，死后之事及其荣辱之名并非自己所能作为，“眼前一杯酒，谁论身后名”（庾信《拟咏怀》）。

魏晋玄学的兴盛自有时代的意义。对魏晋文人普遍的时间迁逝意识的哲学思考，是其重要的意义之一。庄子的“物化”“齐生死”“坐忘”等观念，是玄学应对和解决现实人生问题的重要思想资源。玄学的集大成者——郭象的《庄子注》，在对《庄子》文本的解释中，发挥自己独特的时间观和生死观，一方面丰富和发展了庄子的思想内容，另一方面又着力消解魏晋文人因时间迁逝而产生的悲苦、畏惧和焦灼的情绪。

二

在春秋战国的乱世中，人事的变化异常迅猛，时间的流逝也异常急剧。庄子的迁逝之感非常强烈，《知北游》：“人生天地之间，若白驹之过隙，忽然而已”。一般而言，人处在变化之流中便不稳定，难以立足立身。老子以形上之道为本原，是为变化不居的万事万物，寻找一个不变的立足点，即“常”。庄子逐渐消解老子形上之道的观念，但也企图追寻事物和时间发生的始点，以始点的永恒不变来应对变化。《齐物论》：“虽然，请尝言之：有始也者，有未始有始也者，有未始有夫未始有始也者；有有也者，有无也者，有未始有无也者，有未始有夫未始有无也者。”庄子找不到事物的始点，宇宙和社会是无始无终，处于永恒的变化之流中。《山木》：“无始而非卒也，人与天一也”，“化其万物而不知其禅之者，焉知其所终，焉知其所始？正而待之而已耳。”既然不变的始点（基点）并不存在，那么只有委身于变化之流中，而不知其所终始。

郭象《庄子注》发挥庄子关于事物变化之无始无终的思想。他说：“与日俱新，故无始也”（《在宥》注），“世世无极”（《知北游》注），“于今为始者，于昨为卒，则所谓始者即是卒矣。言变化之无穷”（《山木》注）。宇宙和社会不存在绝对的开始，而是无始无终的永恒变化。所谓开始，不过是相对的，这个事物是开始，另一个事物是结束。事物的变化有量变和质变。量变是事物在数量和程度上逐渐、不显著的变化。质变是事物根本性质的变化，是渐进过程的中断，是事物变化的断裂。

庄子之“物化”包含量变和质变，但郭象明确认为，事物之变是新事物代替旧事物的质变。质变说明事物变化得显著和剧烈，割断了新旧事物之间的联系，也展示了时间迁逝的急速和断裂。这正是对魏晋时代社会政治人事之断裂剧变的哲学反映。

郭象《养生主》注曰：“夫时不再来，今不一停，故人之生也，一息一得耳。向息非今息，故纳养而命续；前火非后火，故为薪而火传，火传而命续，由夫养得其极也，世岂知其尽而更生哉！”^[4]事物之变与时间之流永不停息。昨日之我，于今已尽；今日之我，更生于后。向息与今息、前火与后火截然分别，其迁变是断裂的质变。

郭象《大宗师》注曰：“夫无力之力，莫大于变化者也。故乃揭天地以趋新，负山岳以舍故。故不暂停，忽已涉新，则天地万物无时而不移也。世皆新矣，而自以为故；舟日易矣，而视之若旧；山日更矣，而视之若前。今交一臂而失之，皆在冥中去矣。故向者之我非复今我也，我与今俱往，岂常守故哉！而世莫之觉，遂谓今之所遇，可系而在，岂不昧哉！”^[5]郭象对“变化”的认知和感受非常突出。天地万物无时不变，其变是舍故趋新，向者已经消亡，今者转瞬即逝，皆不能留存；但世人怀旧念故，执守今之所遇，不能顺应变化。“向者之我非复今我”，割断了向我与今我之间的联系。

郭象《田子方》注曰：“唐肆，非停马处也。言求向者之有，不可复得也。人之生若马之过肆耳，恒无驻须臾，新故之相续，不舍昼夜也。著，见也。言汝殆见吾所以见者耳。吾所以见者，日新也，故已尽矣，汝安得有之！”^[6]向者之有，已灭于前；求之于今，不可复得。

要之，郭象认为，事物之变是新事物代替旧事物的质变，其变化是断裂的；时间之流基于事物的迁变，过去、现在、将来也是断裂的；处于断裂的时间之流中，前后事物皆没有相通和理解的可能。

《齐物论》：“丽之姬，艾封人之子也。晋国之始得之也，涕泣沾襟，及其至于王所，与王同筐床，食刍豢，而后悔其泣也。予恶乎知夫死者不悔其始之蕲生乎？梦饮酒者，旦而哭泣；梦哭泣者，旦而田猎。”庄子认为，生则不知死：当生时，你总以为死是痛苦和可怕的；到死后，你才真正

知道死是快乐的。庄子以之破除世人悦生恶死的观念。

郭象注曰：“一生之内，情变若此。当此之日则不知彼，况夫死生之变，恶能相知哉！”^[7]郭象进一步发挥，生死之变是断裂的，生不知死，死也不知生；人事之变是断裂的，人生的前后情境皆不能相通和理解。一般认为，死不可经验，死的不可知不容置疑；但人生的不同情境，总有相通的地方，总有可知的联系。郭象本于事物之变是质变，是断裂的迁变，因而前后不能相知。

《齐物论》：“昔者庄周梦为蝴蝶，栩栩然蝴蝶也，自喻适志与！不知周也。俄然觉，则蘧蘧然周也。不知周之梦为蝴蝶与？蝴蝶之梦为周与？周与蝴蝶则必有分矣，此之谓物化。”庄子以梦觉譬喻生死的相异和不可相知。郭象予以推扩：“夫时不暂停，而今不遂存。故昨日之梦，于今化矣。死生之变，岂异于此，而劳心于其间哉！方为此则不知彼，梦为蝴蝶是也；取之于人，则一生之中，今不知后。丽姬是也。而愚者窃窃然自以为知生之可乐，死之可苦，未闻物化之谓也。”^[8]

郭象认为，事物的前后变化急剧，彼此之间没有任何联系，不能通过过去的事物了解现在的事物，也不能通过现在的事物预知将来的事物。人生的前后情境，如同生死梦觉，是“今不知前”“今不知后”。庄周梦中变成蝴蝶，根本不知其前（未入梦）曾是庄周，也不知其后（觉醒）将是庄周。因此，梦前的情境、梦中的情境、梦醒的情境是断裂的，则基于事物变异的时间之流也是过去、现在、将来的断裂。

郭象的断裂迁变思想，与其自生和独化的观念相联系。事物的变化不是由某一事物变成另一事物，而是事物本身的自生和独化；事物的变化是自主的，是本性所决定的，不是凭借他物之“所待”而成，因而本事物与他物之间没有什么联系，彼此相互独立。自生和独化之思想皆强调事物本身的独立自主性，而不重视事物之间彼此的联系。例如，郭象对生死之变的理解：死不是生的变化，死是自己的变化；生不是死的变化，生是自己的变化；故生与死各自成体，彼此独立而不能相知。郭象《知北游》注曰：“夫死者独化而死耳，非夫生者生此死也”，“生者也独化而生耳”，“死与生，各自成体。”^[9]就人生的不同情境而言，前一情境是完整独立的，后一情境不是在前一情境基础上的发展，而是新的完整独立的情境，故前后情境截然分别。

要之，郭象认为，生死之变如同人之梦觉，如同人生的前后情境，皆彼此独立断裂而不能相知。

三

面对无始无终的事变之流，庄子主张委身其中而顺应之。《逍遥游》曰：“若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉！”乘天地之正即顺应任何事物的本性，御六气之辩即顺应任何事物的变化，故能游于无穷。《大宗师》：“且夫得者，时也；失者，顺也。安时而处顺，哀乐不能入也。此古之所谓悬解。”顺应生死得失之变，不悲不喜。

人生之变，莫大于生死之变。我们最不能忘怀的，是生命的短促与死亡的恐惧。郭象《则阳》注曰：“今所以有岁而存日者，为有死生故也。若无死无生，则岁日之计除。”^[10]岁日等计时名词的出现，是因为有生死之变。

如何要顺应生死之变呢？庄子首先认为，生与死虽是不同的事物，但皆具有同样的意义和价值，《大宗师》谓“死生存亡之一体”。庄子再次认为，人的生死同昼夜一样是天，是命，不可抗拒，因而不得不顺应。庄子其次认为，世人之悦生恶死，主要是不了解死，以为死很痛苦可怕，实际上死有至乐。《大宗师》：“夫大块载我以形，劳我以生，佚我以老，息我以死。故善吾生者，乃所以善吾死也。”庄子安慰说，天地善待吾生，也会善待吾死，因而不必恐惧死亡。《至乐》中有

一个寓言。庄子到楚国去，路上遇到一个空骷髅，而怜悯其死亡，且追问死亡之因。半夜，骷髅现梦大谈生之痛苦，死之快乐，“虽南面为王，不能过也”。庄子以死的至乐来消解世人恶死的观念，从而顺应生死之变。

庄子主张“齐生死”，要顺应生死之变。但如何能顺应生死之变，即顺应生死之变的方法是什么？庄子并未说明，郭象则展开了自己的思考。“旧说云庄子乐生恶死，斯说谬矣！若然，何谓齐乎？所谓齐者，生时安生，死时安死，生死之情既齐，则无为当生而忧死耳！此庄子之旨也。（《至乐》注）”^[11]郭象之谓“齐生死”有独特的内涵。生时安生，即生时忘死，因忘死而不会忧虑死，也不会计较生死的得失，因忘死而忘其对立面——生，则忘死忘生；因忘死忘生，而完全沉浸于当下之“生”（没有“生”的观念即指当下情境）中，与当下之“生”的情境相融相合而为一，故能真正地安生、乐生。死时安死，即死时忘生，因忘生而不会恋生，不会计较生死的得失，因忘生忘其对立面——死，则忘生忘死；因忘生忘死，而完全沉浸于当下之“死”（没有“死”的观念，即指当下情境）中，与当下之“死”的情境相融相合而为一，故能真正地安死、乐死。生时安生，死时安死，则顺应生死之变，齐生死而超越生死。

郭象在《齐物论》注中充分阐释其齐生死的观念，即“生时安生，死时安死”。“夫死生之变，犹春秋冬夏四时行耳。故死生之状虽异，其于各安所遇，一也。今生者方自谓生为生，而死者方自谓生为死，则无生矣；生者方自谓死为死，而死者方自谓死为生，则无死矣。无生无死，无可无可不可。”^[12]“故生时乐生，则死时乐死。死生虽异，其于各得所愿，一也，则何系哉！”^[13]“由此观之，当死之时，亦不知其死而自适其志也。”^[14]“当所遇，无不足也，何为方生而忧死哉！”^[15]

“众庶冯生”（贾谊《鵩鸟赋》），众人贪恋生，尽管生活艰辛困苦；他们一般很少想到死，似乎死是遥不可及的事，而活得有滋有味。“君子疾没世而名不称焉”（《论语·卫灵公》），君子自觉意识强烈，“向死而生”，生时忧虑死的到来，感慨生命的短促，追求死后的不朽荣名，因而颇不安生，活在忧惧之中。曹丕、曹植、阮籍等魏晋文人不能做到生时安生，死时安死，而产生深重的迁逝之悲。不能生时安生，则生时痛苦忧惧，不能享受生的乐趣，且不能做好生时之事，生命的时间历程也会缩短，死亡将加速到来。魏晋文人多早衰、早死。例如曹丕（187—226）活了39岁，曹植（192—232）活了40岁，王粲（177—217）活了40岁，徐干（170—217）活了47岁。

概之，郭象认为，置于断裂的生死之变中，最好的处世方式是生时安生，死时安死。这进一步推扩到人生不同的情境中。置于某一情境，即忘记前后的情境，完全沉浸于此一情境中，与此一情境相融而安乐。因为人生的不同情境断裂而不能相知，对前后情境的追忆和展望，会阻碍主体对当下情境的实现。

《大宗师》：“南伯子葵问乎女偪曰：‘子之年长矣，而色若孺子，何也？’曰：‘吾闻道矣。’南伯子葵曰：‘道可得学邪？’曰：‘恶！恶可！子非其人也。夫卜梁倚有圣人之才而无圣人之道，我有圣人之道而无圣人之才。吾欲以教之，庶几其果为圣人乎？不然，以圣人之道告圣人之才，亦易矣。吾犹守而告之，三日而后能外天下；已外天下矣，吾又守之，七日而后能外物；已外物矣，吾又守之，九日而后能外生；已外生矣，而后能朝彻；朝彻而后能见独；见独而后能无古今；无古今而后能入于不死不生。杀生者不死，生生者不生。其为物无不将也，无不迎也，无不毁也，无不成也。其名为撄宁。撄宁也者，撄而后成者也。’”女偪年长而色若孺子，是因闻道。闻道的功夫修养，是能忘。“外天下”，“外物”，“外生”，即忘天下，忘物，忘生。一切皆忘，内心虚静。内心虚静，无心应物，不悲不喜，故能活得久长。

郭象在庄文基础上展开了自己的深度解释：“当所遇而安之，忘先后之所接，斯见独者也。”^[16]

所遇而安，遇到某一情境，则安于此一情境。“忘先后之所接”，置于某一情境，则忘记前后

的情境，即斩断当下情境与前后情境在时间上的连接，主体既不忆念前一情境，又不预想后一情境，不会有因情境的不同而产生的计较之心、得失之念、悲喜之情，而完全沉浸于当下情境中，与当下情境深相契合而安乐。“见独”，即主体的知觉因完全孤立、集中于当下情境，而当下情境也被孤立化、集中化，故主体的全部精神和行为，都被吸入于当下情境之中，而感到当下情境即是存在的一切。郭象注曰“与独俱往”^[17]。即忘前后情境，而完全沉浸于当下情境，割断时间前后的绵延，没有过去与现在的分别观念，也没有现在与将来的分别观念，只有现在，现在即成为永恒，这就不会产生时间流逝的观念，即庄子谓“见独而后能无古今”“无古今而能入于不死不生”。

郭象认为，主体忘前后情境而冥合于当下情境，才能见独，与独俱往，真正地顺应各种情境的变化。《齐物论》注曰：“唯大圣无执，故茫然直往而与变化为一，一变化而常游于独者也。”^[18]《在宥》注曰：“坐忘而任独。”^[19]游于独者，才能直往而与变化为一；《人间世》注曰：“不冥矣而能合乎人间之变，应乎当世之节者，未之有也。”^[20]

生死之变、人生情境的前后迁移，皆如同梦觉。《齐物论》中有“庄生晓梦迷蝴蝶”的寓言。庄子在梦中变成一只蝴蝶，栩栩然，自得其乐。其关键是她不知自己曾是庄周，也不知她还将变成庄周，即前后皆忘。她当前只知道自己是蝴蝶，其他一无所知，知觉完全孤立化和集中化。从时间流逝上加以思考，庄子忘记入梦之前的情境（醒），也忘记梦醒之后的情境（觉），因没有醒觉的观念，也没有梦的观念，而忘梦醒觉，故完全沉浸于现在的情境而自得安乐。庄子慨叹：“方其梦也，不知其梦也。梦之中由占其梦焉，觉而后知其梦也。且有大觉而后知此其大梦也。”（《齐物论》）否则，庄周梦为蝴蝶，知道自己曾是庄周，必有计较之心，而不能安于当下的蝴蝶，不会“自喻适志”。这即是郭象谓“忘先后之所接”。

在郭象看来，事物之变是以故代新的质变，人生的迁变是前后情境的推移；不同事物和前后情境之间皆各自独立成体，不能相通和相互理解，即是断裂的；基于自然和人事变化得时间之流也是断裂的。置于断裂的时间之流中，主体不要追恋过去，也不要展望将来，而完全沉浸于当下现在，即只有现在而没有过去和未来。

《人间世》注曰：“当顺时直前，尽乎会通之宜耳！趣当尽临时之宜耳。不瞻前顾后，而尽当今之会，冥然与时世为一，而后妙当可全，刑名可免。”^[21]《田子方》注曰：“不系于前，与变俱往，故曰徂。夫变化不可执而留也，故虽执臂相守而不能令停。”^[22]顺应时变，与当下的情境完全相合而相宜，“尽乎会通之宜”。“不瞻前顾后”，“不系于前”，既不追忆过去，也不展望将来，而完全沉浸于现在，“而尽当今之会”。《德充符》注曰：“夫命行事变，不舍昼夜，推之不去，留之不停。故才全者，随所遇而任之。夫始非知之所规，而故非情之所留。是以知命之必行，事之必变者，岂于终规始，在新恋故哉？虽有至知而弗能规也。逝者之往，吾奈之何哉！”^[23]

顺应事变，随遇而安，即完全沉浸于现在的事变和情境中。事变的相对开始，已经逝去，非自己所能留存；事变的相对结束，尚未到来，也非自己所能预知和支配，“岂于终规始，在新恋故哉！”

《齐物论》注曰：“今瞿鹊子方闻孟浪之言而便以为妙道之行，斯亦无异见卵而责司夜之功，见弹而求鴟炙之实也夫。夫不能安时处顺而探变求化，当生而虑死，执是以辨非，皆逆计之徒也。”^[24]不能安于当下情境，而探求将来的变化，如见卵则思鸡将来之报晓。这是“逆计之徒”，不能顺应变化而安乐的。

庄子重视“忘”的智慧。《大宗师》记述了颜回达到“坐忘”的人生境界。坐忘境界的实现是从外到内、从易到难，一步步地忘，“忘仁义”，“忘礼乐”，“隳肢体，黜聪明，离形去知”，最后“同于大通”。忘是舒适和自由的表述，忘得愈多，束缚愈少，自由愈多；一切皆忘，内心虚静；内心

虚静，则无心无意地应对事物的变化和时间的流逝，喜怒哀乐不入于胸次。郭象注曰：“夫坐忘者，奚所不忘哉！既忘其迹，又忘其所以迹者。内不觉其一身，外不识有天地，然后旷然与变化为体而无不通也。”^[25]

《德充符》注曰：“都忘宜，故无不任也。都任之而不得者，未之有也。”^[26]郭象深入地阐发庄子之忘的智慧。其基本观点是通过“忘先后之所接”，而与当下情境融合为一。融合为一，则在空间和时间上斩断当下情境与周围、前后情境的一切联系，以达到知觉的集中化、孤立化，即“见独”。

综上所述，魏晋文人置身于断裂的时间之流中，追忆过去，展望将来，向死而生，不能顺应死生之变和人生情境之变，从而产生深重的迁逝之悲，加速他们的衰老和死亡，也使他们因不安现在而未能合理地处理当下的各种事情。郭象时间观的基本内容：

第一，自然和人事的变化是急剧的，基于其上的时间流逝是迅速的。郭象正是从自然和人事的迁变中理解时间的流逝，这揭示了时间存在的本质。

第二，自然和人事的变化是无始无终，以新代故；其变化是质变，因而前后并不存在联系，不能相通和理解。过去的人事一去不返，现在的人事很快会成为过去，将来的人事不可预知和把握。因此，时间不能构成绵延之流，时间之流的过去、现在、将来是断裂的。

第三，置于断裂的时间之流中，主体“忘先后之所接”，而“见独”、“与独俱往”；主体才能安于、乐于、足于当下情境，真正做到生时安生，死时安死，从而顺应人生情境的迁移与生死大变，无时不游，无地不游，无物不游，“同于大通”（《大宗师》）。

郭象之顺应人生情境的迁变与生死超越的哲思和智慧，不仅具有深刻的哲学意义，且对正在走向人生之途的当代青年有更为迫切的现实意义。青年人所面对的现实问题，主要是如何能顺应各种人生情境的迁变。青年人正置身于变化之流中，要明白顺应变化并非是随波逐流。根据郭象的观点，青年人要立足于当下的情境，安于、乐于当下的情境，从而与当下的情境相融合，充分发挥自己的智慧和才能，处理好当下的各种事情。生死之变是人生最大的变化，郭象并不赞成青年人“向死而生”，从而对死亡产生强烈的畏惧之感，不能安于活着的人生，心不在焉，而不能很好地处理当下的各种事情。要之，青年人要立足于当下，割断当下与过去、将来的联系，从而一心一意地沉浸于当下之中。

[参 考 文 献]

[1][4][5][6][7][8][9][10][11][12][13][14][15][16][17][18][19][20][21][22][23][24][25][26]《南华真经注疏》，郭象注，成玄英疏，北京：中华书局1998年版，第111、72、143—144、407、53、58—59、435、504、362、34、53、53、148、148、52、84、223、98、407、123、51、163、113页。

[2]王瑶：《中古文学史论集》，上海：上海古籍出版社1982年版，第4页。

[3]王鍾陵：《中国中古诗歌史》，北京：人民出版社2005年版，第49页。

（责任编辑：任天成）